

# “唐罗”的本性

“唐罗主义”在2026年的第三天凌晨，露出了它的本性。在那个漆黑的南美洲凌晨，美国三角洲部队的枪口对准了委内瑞拉总统马杜罗，强行控制并将他和夫人从加拉加斯跨境带到了美国纽约。美国总统召开发布会时，掩饰不住心思说，这样的行动可追溯到200多年前的“门罗主义”，但我们已经远远超越了它，现在可以叫作“唐（纳德式的）罗主义”。

中国对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切，美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。

特朗普上台后一个重大政策转变，就是重拾1823年“门罗主义”主张，把美国“全球性”扩张，转变成专注于“西半球”，这在上月公布的美国《国家安全战略》中体现得十分清晰。这个转变，根本上是美国已承担不了“全球性”成本，转而试图在“西半球”“躲进小楼成一统”。但“唐罗主义”表面上依然还披着一层伪装，所谓“基于规则的国际秩序”外衣，以图掩盖许多上不了台面的东西。美国以及欧日澳菲等一众跟班，还经常煞有介事地以此迷惑世界。

1月3日凌晨发生在委内瑞拉首都加拉加斯的突袭，让“基于规则”的伪装荡然无存，暴露出“唐罗主义”赤裸裸的霸权侵略本性。

马杜罗目前身处的美国纽约市市长马姆达尼表示，美国抓捕马杜罗是违法的战争行为。美国民主党参议员加列戈称，我们变成了世界恶霸，这令人尴尬。媒体还翻出了现任特朗普政府国家情报总监加巴德曾经的表态，2019年此人反对美国干涉委内瑞拉时说，我们不希望其他国家来挑选我们的领导人，我们也得停止试图挑选他们的领导人。

她还揭露说，美国政府干涉委内瑞拉的目的，是为了控制他们的石油。

特朗普1月3日在解释“唐罗主义”时，毫不避讳地声称，美国夜袭加拉加斯，就是要“控制”委内瑞拉的石油、“控制”委内瑞拉。这清晰表达了“唐罗主义”两大特点：不择手段地实现目的（霸权）、将地缘政治交易化（利益）。

作为二战后国际秩序最大得益方，美国很长时间里保持着对现有秩序某种“谨慎”，即使是干人人皆知最不堪的事，比如用“洗衣粉”假冒大规模杀伤性武器，也尽可能牵强附会到某个理由，以利继续伪装捞取更多“秩序”好处。但在1月3日加拉加斯突袭中，已经不找什么站得住脚的理由，只剩下不择手段了。

在以往霸权行径中，绝大部分最终目的虽然都是利益，但一般不把交易明晃晃放在桌面上，总要找个道义或“民主”遮羞布掩盖一下。但这次“唐罗主义”公开宣称就是为了石油，要让美国的石油巨头去控制（攫取）委内瑞拉石油。众所周知，委内瑞拉拥有世界最多的石油储藏，奥里诺科重油带是最著名的重质原油产地，对岸美国墨西哥湾大量炼油厂，恰恰是以加工重油闻名。可以说，“唐罗主义”以邻居“怀璧有罪”方式、将地缘政治变为抢劫式“交易”。

“唐罗主义”还在蔓延。1月4日特朗普再次声称，哥伦比亚可能是下一个目标、应该向墨西哥派出美军，他还威胁古巴、伊朗，重申美国“需要格陵兰岛”。

“唐罗主义”是不加掩饰的丛林法则。

